

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

1.º DE MAYO DE 1897

Trabajadores: Faltan pocas semanas para que la movilización del proletariado consciente de todo el mundo se efectúe por octava vez.

Como sabéis, tratase con ese acto de reclamar a los Poderes públicos una legislación protectora del trabajo, y muy especialmente la JORNADA LEGAL DE OCHO HORAS; pero a la vez que reclamar eso, tratase de afirmar la solidaridad y la fraternidad entre todos los explotados de la tierra y su deseo, más firme cada día, de acabar con todos los antagonismos sociales para emancipar a la especie humana.

Deber, y deber sagrado, es en todos los proletarios que aspiran a salir de la miserable condición en que viven, aprovechar el tiempo que queda para trabajar, para hacer todo lo que su entendimiento les sugiera a fin de conseguir que acudan a la Manifestación del trabajo todos sus compañeros de esclavitud.

Cuanto más enérgicos, cuanto más decididos, cuanto más perseverantes seamos en esa tarea, mejor alcanzaremos el doble resultado de congregar y de unir a los obreros y de demostrar a nuestros implacables enemigos, a los nunca satisfechos vampiros del trabajo, que tenemos conciencia de nuestros intereses y voluntad bastante para no cejar en la obra de poner fin a su bárbara é inicu explotación.

Hacer que los talleres, las fábricas y las obras se paraliquen el 1.º de mayo, y que en meetings, en veladas, en jiras y en otros actos, los obreros discurren acerca de sus intereses y se proclamen cooperadores y hermanos de cuantos en el mundo sufren los rigores del capitalismo, es limar las cadenas que nos oprimen, avanzar en la senda de nuestra emancipación, herir en sus entrañas al régimen patronal.

Que nadie, pues, vacile; que nadie permanezca inactivo; que nadie se deje dominar por el cansancio. A trabajar todos con verdadero ardor para manifestar al mundo burgués el próximo 1.º de mayo que el proletariado, lejos de olvidar la consigna del inmortal Congreso de París, la tiene cada vez más presente y no dejará de cumplirla hasta ver establecida, no solamente la legislación protectora del trabajo, sino una sociedad donde todos produzcan y donde todos sean dueños del fruto de su labor.

¡Viva la Manifestación del 1.º de mayo!

La crisis obrera y la burguesía.

Si no hubiera hechos bastantes que acreditasen cómo la clase dominante no se preocupa—cosa natural—de las penas y dolores de la clase dominada, de los trabajadores, lo pondría de relieve la actual conducta de los elementos burgueses ante la crisis obrera, cada vez más extensa y más honda, que al presente existe.

Miles y miles de trabajadores carecen de ocupación, y, por lo tanto, de pan para ellos y para sus familias, y el Gobierno, que se ocupa en todos sus Consejos de los asuntos de Cuba y de Filipinas, no consagra atención ninguna a la desesperada situación en que aquéllos se encuentran. Fija su vista solamente en lo que puede convenir ó perjudicar a la clase que representa, los gritos de los hambrientos le distraen no más que para ordenar a la Guardia Civil que los acalle con los fusiles.

Los propietarios, los industriales, los banqueros, toda la gente que explota y vive sin trabajar oye los clamores de los obreros parados como quien oye llover, y ni se sobresalta siquiera por lo que puedan hacer en

un momento de exasperación las turbas hambrientas, segura de que una pronta y sangrienta represión acabaría con los arrebatos de los famélicos obreros.

Los partidos burgueses, mostrando igual indiferencia por los obreros sin trabajo que la casta explotadora a quien representan, ni proponen solución alguna para facilitar medios de vida a aquéllos, ni atacan al Gobierno por su pasividad en asunto que afecta a tantos seres. Todo lo más que hacen los partidos que están fuera del Poder es achacar a la mala política de los conservadores la crisis obrera.

La Prensa, que no puede desmentir su carácter burgués, publica, sí, a título de información, frecuentes noticias de la crisis obrera, pero ni reclama con alguna insistencia que se auxilie a las víctimas de ella, ni se indigna, como en otros asuntos, contra la indiferencia que el Gobierno muestra en cuestión tan grave.

Es decir, que todos los elementos burgueses (explotadores, Gobierno, partidos políticos y Prensa), muéstranse impasibles ante la angustiosísima situación de una gran parte de la clase obrera.

Imposible es, mientras exista el presente régimen social, que las crisis desaparezcan; pero cabe atenuarlas, cabe dulcificarlas, cabe disminuir sus desastrosos efectos. El embellecimiento de las poblaciones; la realización de obras útiles, tales como caminos, canales, etc.; la construcción, no de edificios donde vivan las gentes amontonadas, sin aire ni luz, sino de casas verdaderamente habitables, podría dar ocupación a muchísimos proletarios.

¿Por qué no se hace esto? Los burgueses y sus defensores dicen que porque cuesta millones, y los millones no los hay. Esto último es una gran mentira. Cerca de 250 millones de pesetas se han sacado al país para adquirir una gran escuadra, que, por cierto, no se ve en ninguna parte. Millones y millones se le han sacado también para las guerras de Cuba y de Filipinas, y millones se sacan siempre que para sus empresas los reclaman los grandes industriales ó cuando hay que favorecer a los dioses mayores del capitalismo.

Digase que dinero hay ó se puede obtener, mas no para emplearlo de modo que beneficie a los trabajadores, que pueda librar de los horrores del hambre a los que no hallan empleo para sus brazos, y se habrá dicho la verdad.

La burguesía sólo piensa en ella, sólo se cuida de sus intereses, y mientras no haya una fuerza que la obligue a variar de conducta, verá impasible el hambre y la penuria de infinidad de trabajadores.

¿Qué fuerza es la que la pondrá en el trance de modificar su cruel proceder y de atender algo a sus esclavos? La fuerza obrera, la organización de los mismos trabajadores.

Cuando esa fuerza, en embrión hoy, exista y esté perfectamente organizada, la burguesía, mal que le pese, abandonará su actual indiferencia ante las crisis obreras y adoptará medios para conjurarlas. Su propio interés le hará proceder de esa manera.

En tanto esa fuerza no se cree—fíjense bien en ello los trabajadores—, los ayes de los que no comen se perderán en el vacío.

LA SEMANA BURGUESA

Hasta los más pesimistas consideran en Manila terminada la insurrección.

¿Que quién dice esto? Los corresponsales de los periódicos de gran circulación, aquellos mismos que hace poco pedían con lágrimas en los ojos el envío de 20 batallones al archipiélago filipino, como único medio de que no nos quedásemos sin aquellas islas, mejor dicho, de que no se quedasen sin ellas los frailes, que son quienes monopolizan su dominio.

Y ahora se ocurre preguntar: si la guerra se considera terminada con la toma de Cavite, ¿para qué se pedían 20.000 hombres?

Y la contestación no puede ser más que ésta: ó los que dirigen la guerra en Filipinas se hallan a la altura de un cabo de escuadra, ó a aquella se le quería dar una importancia que no tenía para encarecer más la victoria, á costa de la vida de 20.000 proletarios y de las pesetas que la expedición había de costar y que los proletarios pagan también en último término.

Sea cualquiera la explicación que esta plancha tenga, siempre resultará probada una cosa: que tirios y troyanos disponen del pueblo como de una mercancía sin valor.

Consecuencia de no haber sabido aún éste recabar su influencia en el manejo de la cosa pública.

Cómo se escribe la Historia. Los corresponsales de los dos periódicos de mayor circulación de España han celebrado una entrevista con Ríos Rivera, cabecilla hecho prisionero en Cuba.

Y dice el de *El Liberal*:

Tiene la esposa y sus hijos en Nueva York.

Y el de *El Imparcial*, no menos verídico, nos cuenta lo siguiente:

En esta última capital (Nueva York), donde reside su esposa sola, pues el matrimonio no ha tenido hijos, permaneció hasta los primeros días de septiembre.

Bendigamos una vez más a la Prensa de información, y pidamos al Dios de las alturas que nos saque de esta incertidumbre. Ríos Rivera ¿tiene hijos ó no los tiene?

Urge que esto se aclare, porque se echa encima la época de las lluvias.

Anibal, César, Napoleón y demás bárbaros que en el mundo han sido se quedan tamiños, según los voceros de la Prensa, ante las victorias que hemos alcanzado en Filipinas, victorias que nos van a salir por una friolera, según la prisa que se da el Gobierno a repartir cruces y entorchados.

Que no porque los braceros se mueran de hambre en Andalucía vamos a desmentir nuestra proverbial fama de rumbosos.

Ya que tan bien sabemos demostrar que se nos murió la abuela.

A propósito de entorchados y de cruces, aquí viene como pedrada en ojo de Fabié la continuación de la estadística que venimos publicando hace varias semanas.

El día 31 del pasado fondeó en La Coruña el vapor *Alfonso XIII*, conduciendo 406 soldados y clases heridos y enfermos, de ellos 30 graves.

Durante la travesía fallecieron cinco y dos a la vista del puerto.

La mayoría de los enfermos son tuberculosos y anémicos.

Y á éstos, ¿quién los crucifica?

Para proveer ocho plazas de escribientes en la Secretaría del Senado, el Tribunal examinador ha aprobado á 38 aspirantes.

El número de los desaprobados hay que suponer que habrá sido mucho mayor.

Y como esto es una prueba evidente de que en todas las esferas de la actividad humana sobra mercancía, sólo se nos ocurre gritar á los que, por no gastar blusa, miran al Socialismo por encima del hombro: ¡Proletarios, á defenderse!

Odia el delito y oculta al delincuente... cuando sea un personaje ó una autoridad.

Este debe de ser el lema escrito en la puerta de la Redacción de *El Imparcial*, á juzgar por la siguiente noticia:

Al Juzgado de guardia fué conducido esta madrugada un mendigo llamado Ramón Jiménez Esteban.

Este desgraciado había sido herido en la cabeza con un palo, y tales son los rumores que á nosotros llegan respecto á este suceso, que preferimos á dar detalles de él, llamar la aten-

ción de quien corresponda, para que depure la verdad de lo ocurrido.

El hecho ocurrió en la plaza de Santa Cruz é intervino en él, según nos dicen, un agente de Policía.

Muy bien hecho: tratándose de un agente de Policía conviene andarse con pies de plomo para que no se conmuevan los fundamentos de la sociedad.

Ya quedará tiempo de satisfacer la insana curiosidad del público ignaro cuando los protagonistas sean unos pelagatos.

Al Sr. Blasco Ibáñez le ha sido conmutada por la de destierro la prisión que venía sufriendo.

Y como estas conmutaciones sólo se conceden á petición de parte, y como el señor Blasco Ibáñez sufría prisión por un delito político, la fibra revolucionaria del periodista republicano no la vemos por ninguna parte.

No se puede gritar ¡revolución! á todas horas y excitar á las masas á la lucha armada para arrastrarse á los pies del Trono á la menor contrariedad que se sufre.

La primera condición de los hombres públicos que no quieren confundirse con los saltimbanquis es la de la seriedad.

Y ésta va desapareciendo de los partidos republicanos.

El proceso llamado de los anarquistas, incoado á consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, amenaza durar hasta el día del Juicio.

Y mientras tanto continúan privados de libertad un buen número de ciudadanos que se habían hecho la ilusión de vivir en un país civilizado.

Ni todos los presos pueden estar complicados en el delito que se persigue, ni aun admitiendo la absurda hipótesis de que lo estuviesen, es humana ni justa tan prolongada prisión, que pugna con los modos de enjuiciar que rigen en los países cultos.

Acaso este estancamiento de la causa en el Consejo Supremo de Guerra y Marina obedezca al deseo de depurar las denuncias hechas sobre los crueles tratamientos á que han sido sometidos los procesados, crueles cuyo relato subleva el ánimo de toda conciencia honrada, y que haría levantar en son de protesta hasta las piedras si en este país, por culpa de las clases llamadas directoras, no hubiera caído tan bajo el nivel moral del pueblo.

No es hora aún de decir cuatro verdades á la Prensa, á los partidos políticos, á todos los que tienen la audacia de apellidarse públicamente liberales y demócratas. El Partido Socialista cumplió á su tiempo, y en la medida de sus fuerzas, con el deber que le imponía, no ya su significación, sino el culto que rinde á la Moral y á la Justicia, teniendo el sentimiento de no verse secundado por quienes, contando con más elementos, podían haber agitado más la opinión pública en este bochornoso asunto, que en las demás naciones ha servido para que coloquen á España en el centro de Africa.

Por hoy hemos de limitarnos, después de consignar una vez más nuestra protesta, á copiar varios párrafos de una carta que los detenidos en el Castillo de Montjuich han dirigido á algunos periódicos, dejando á quien leyere el trabajo del comentario.

Dice así:

Los martirios han dejado en los cuerpos de las víctimas huellas imborrables. Todos tienen las cicatrices más ó menos grandes de las heridas causadas con el látigo. Francisco Gana tiene varias cicatrices en las manos y en los brazos, que se le reventaron á consecuencia de lo apretadas que le pusieron las manillas de hierro. A Sebastián Sunyer las manillas le entraron en la carne, á consecuencia de lo cual le ha quedado como un brazalete en cada muñeca. Antonio Nogués tiene en una nalga una N marcada con hierros candentes y tiene atrofiado un testículo. Luis Mas está loco, siendo así que antes de ser reducido á prisión no tenía perturbadas las facultades mentales.

Tomás Ascheri, Francisco Callis y José Molas, presentan cicatrices en varias partes del cuerpo. Sebastián Sunyer tiene los testículos magullados, y Francisco Gana presenta una herida que antes no tenía en el bajo vientre, viéndose obligado a usar braguero, y ha perdido la uña del dedo mayor del pie izquierdo, á consecuencia de las cañitas que le introdujeron entre carne y uña.

En cuanto á Joseph Thioulouse, una vez hubo aprendido el español, le volvieron á dejar en el mismo calabozo donde antes se hallaba, por lo cual los compañeros se apresuraron á curarle las heridas que sus profesores le habían hecho.

Finalmente, el médico de artillería de plaza, Sr. Paz, que estuvo en el castillo desde el día 10 de agosto hasta el 30 de septiembre, fué llamado para curar las heridas de Thioulouse, y luego que las hubo examinado, exclamó: Otros han sufrido más que usted en el castillo. Este médico había sido llamado para auxiliar á algunos de los torturados.

También dos oficiales del batallón de cazadores de Alfonso XII, que estuvieron de guardia en el castillo los días 8 y 9 de agosto, al hacerse cargo de los presos Francisco Gana y Juan Bautista Oller, entregados por la Guardia Civil, pudieron ver el estado deplorable de aquellos infelices, uno de los cuales llevaba el brazo en cabestrillo y el otro la cabeza envuelta en un pañuelo ensangrentado.

NOTICIAS DEL 1.º DE MAYO

ESPAÑA

La Sociedad de Obreros estuquistas de Madrid, en su última asamblea, que estuvo muy concurrida, acordó tomar parte en la Manifestación del 1.º de mayo, nombrando delegados para la Comisión organizadora á los compañeros José Corrales y Luis Silva.

También resolvió pasar una comunicación á todos los patronos de dicho oficio á fin de que paguen á sus obreros el viernes, por ser el sábado el 1.º de mayo.

—Los mineros de Vizcaya están resueltos á hacer fiesta el próximo 1.º de mayo, á fin de tomar parte en la Manifestación obrera.

—Nuestros correligionarios de Valencia han empezado ya las gestiones para celebrar dignamente la Fiesta del Trabajo.

Publicarán un manifiesto aconsejando á los obreros que nuevamente reclamen á los Poderes públicos la legislación protectora del trabajo, y como punto principal de ella la jornada de ocho horas; el día 1.º de mayo por la mañana celebrarán un meeting, y por la noche efectuarán una función teatral, en la que, además de representarse una obra de tendencia avanzada, se leerán poesías y se cantarán himnos revolucionarios.

Todas las Sociedades del Centro Obrero van de acuerdo en este punto con la Agrupación Socialista.

—Los Socialistas de Orense y las Sociedades obreras verificarán el 1.º de mayo un meeting por la mañana, una jira por la tarde y por la noche una velada en su nuevo local, que será inaugurado.

PORTUGAL

Las Sociedades obreras de Lisboa, realizan con grande actividad los trabajos para la Manifestación del 1.º de mayo.

En esta ciudad es seguro que todos los trabajadores harán fiesta el citado día.

ALEMANIA

He aquí el texto completo del manifiesto que hace pocos días ha dirigido á los trabajadores de Alemania la Democracia Socialista:

Compañeros: Por octava vez, la clase obrera consciente y organizada de todos los países civilizados va á celebrar el 1.º de mayo la Fiesta universal del trabajo, consagrada á la proclamación de las reivindicaciones del proletariado, de la fraternidad internacional y de la paz en todo el mundo.

Para que revista un carácter y una forma que correspondan á las fuerzas de la clase obrera alemana; para que sea la expresión de la conciencia de clase, tenemos el deber de dar á esta fiesta el mayor brillo y la grandeza que exige.

La producción capitalista camina á pasos de gigante hacia el término de su victoriosa marcha por todo el mundo, cumpliéndose así la misión histórica de la burguesía.

La guerra universal levántase siempre amenazadora en la última fase de esta evolución.

La burguesía confía en mantener su poder y su libertad de explotación, no basándose solamente en las fuerzas brutales del Estado, sino también en el desacuerdo que supone existe entre los trabajadores, cuya fraternal unión trata de romper á toda costa. Por esto, la continuación del dominio de clase es un peligro para la paz.

En modo alguno la burguesía está dispuesta, ni por espíritu de justicia, ni por otros motivos á otorgar las concesiones más insigni-

ficantes á las reivindicaciones de la clase trabajadora.

La reglamentación legal de la jornada de trabajo le causa horror. Toda concesión juzgala como un peligro para su existencia.

Los días 4, 11 y 19 del mes de febrero último, el Reichstag discutía la proposición de ley, que muchos representantes habían presentado, encaminada á establecer la jornada de ocho horas para todos los individuos asalariados de la agricultura, la industria, el comercio y el transporte.

La proposición no fué aceptada; mas, á pesar de todo, los debates habidos con motivo de ella han sido un triunfo para la clase obrera. El Reichstag ha sacrificado tres días á la cuestión de la jornada de ocho horas, que era considerada hace diez años como una utopía y que se creía haber enterrado para siempre con un gesto desdeñoso.

Los debates esta vez han sido provechosísimos para la agitación á favor de la jornada de ocho horas. Aun para los más refractarios resulta evidente que la emancipación de los trabajadores no puede ser obra sino de los trabajadores mismos.

Compañeros: El 1.º de mayo, el día de fiesta universal para los proletarios tendréis ocasión de protestar enérgicamente contra la explotación capitalista, esa causa de toda miseria, de toda esclavitud y de la lucha de clases y de razas.

La forma más importante y más enérgica, respecto á la protesta, es el abandono del trabajo. Cuanto más se generalice éste, mejor expresará la Demostración lo que se propone.

Por consiguiente, todo trabajador organizado tiene el deber, allí donde haya posibilidad (es decir, donde esto no produzca malas consecuencias), de abandonar el trabajo y de procurar que hagan lo mismo sus compañeros para tomar parte en la Manifestación del 1.º de mayo.

Allí donde las condiciones locales lo permitan, deberán nuestros camaradas celebrar por la mañana reuniones en que se trate el siguiente orden del día: «Significación del 1.º de mayo.» Después y por la noche verificarán aquellos actos que las circunstancias permitan.

Como en años anteriores, publicará éste el Vorwärts el Periódico del 1.º de mayo, que os rogamos propagéis, á fin de que la idea que da vida á la Manifestación obrera internacional llegue hasta á los pueblos más pequeños é infunda en los pobres y en los abatidos una nueva esperanza y alientos para combatir por sus intereses.

Ahora, compañeros, valor y á trabajar. Tengamos confianza en la victoria de nuestra santa causa.

HUELGA DE MANRESA

El día 29, lunes, los Sres. Serra y Bertrand abrieron sus fábricas. Al trabajo sólo acudieron unos 30 obreros.

El jueves abrieron las suyas los burgueses que se habían unido á aquéllos, y que quieren imponer también una rebaja en el precio de la mano de obra. A dichas fábricas no acudieron más que los contra maestres y mayordomos.

El sábado á última hora, el fabricante Pedro Perera dijo á sus contra maestres que si no obligaban á acudir al trabajo á sus esposas y hermanas, serían despedidos.

Los contra maestres, sin decir nada, se dirigieron á la puerta, pero al llegar allí, el mismo fabricante les dijo que no se fueran.

La estrecha unión que hay entre los trabajadores tiene á éstos sumamente animados. Los fabricantes han hallado en sus obreros un tesón y una energía que no esperaban. Además, no todos los patronos están con ellos: los pequeños, porque si la reforma apetecida por los Sres. Serra y Bertrand se convirtiera en realidad, su ruina sería casi segura; y algunos de los que disponen de capital porque consideran muy difícil, si no imposible, el que haya obreros que puedan conducir los tres telares.

Continúa viniendo fuerza de Guardia Civil, que en manera alguna es necesaria. Sin duda, las instigaciones de los fabricantes que han dado origen á esta situación y los falsos informes del corresponsal de La Publicidad, suponiendo que puede producirse aquí una alteración del orden, han hecho que el gobernador de Barcelona envíe dicha fuerza.

Los obreros, ni quieren producir motines, ni tienen necesidad de ellos para sostener su derecho enfrente de los fabricantes que quieren avasallarlos. Bástales con no pisar los establecimientos de tan soberbios explotadores.—EL CORRESPONSAL.

Manresa, 4 abril 1897.

Trabajadores: En vuestra unión está la fuerza que puede arrancar á los que os explotan las mejoras que necesitáis y el poder que ha de concluir para siempre con el dominio capitalista. Llevadla, pues, á cabo organizad os por oficios y formando con éstos un solo cuerpo.

Aspecto social de la tuberculosis.

(Continuación.)

Sobre una mortalidad general de 22 por 1.000, que es, según se sabe, el término medio anual que corresponde á los países civilizados, el 3 por 1.000 son víctimas de la tuberculosis pulmonar; lo que acusa sólo para esta enfermedad una séptima parte de la mortalidad general (Hirtz). Ahora bien: desplegado este tanto por ciento en sus números generadores, da cifras verdaderamente aterradoras y alarmantes.

En Valencia, por ejemplo, durante el quinquenio del 89 al 93, murieron por tisis pulmonar 2.330; en Madrid, 8.260; en París, 73.148; en España, 103.884, y estas cifras significan que la tisis ocasiona treinta y ocho veces más víctimas que la viruela y la escarlatina juntas, seis veces más que la tifoidea, ocho más que la difteria y cuatro veces y media más que todas esas temibles infecciones juntas. (León Petit.)

La mortalidad del cólera, con ser una de las epidemias más mortíferas de nuestro siglo, con ser tanta la alarma y la muerte que ha sembrado por Europa, no le alcanza ni con mucho á la tuberculosis. En Valencia desde el año 34 hasta la fecha han muerto de cólera 19.624 personas, y por tisis 26.094; en Francia desde el año 32 ha sumado aquella epidemia 382.955 víctimas, y la tuberculosis pulmonar en igual período de tiempo más de 6 millones.

¿Os parecen enormes esas cifras? Pues la tuberculosis es mucho más frecuente aún de lo que esas cifras manifiestan; en las estadísticas oficiales de todos los países solamente se incluyen las defunciones por tuberculosis pulmonar, fijos bien, y hay que añadir, por lo tanto, las que ocasiona esa misma tuberculosis cuando invade otros órganos, como las meningitis granulosas y las tabes tan frecuentes en la infancia; las tuberculosis óseas, intestinales, renales, etcétera, etc.; hay que añadir, además, los muy frecuentes casos que, aun muriendo por tuberculosis del pulmón, figuran en los cuadros demográficos sanitarios con los nombres, ó bien del accidente que les produjo la muerte, ó el de la enfermedad intercurrente de más bulto que á última hora padecieran, como bronquitis, hemoptisis, pulmonías, erisipelas, septicemias, perforaciones intestinales, etc., etc.; y hay que añadir, además, para que sea exacta y completa la noción que tengamos de la frecuencia de la tuberculosis en el mundo, el gran número de tuberculosos que no se mueren, que lo son ó han sido sin saberlo ellos mismos, casos que son mucho más frecuentes de lo que á primera vista parece, como lo comprueba la estadística de Vibert, hecha al azar en la Morgue de París con los sujetos que la desgracia ha arrojado á la vía pública, y en los cuales encontró 25 veces en 131 autopsias (19 por 100) tubérculos pulmonares, y 17 veces las cicatrices indicantes de una curación definitiva, resultados análogos á los de Soomes en New York y á los de Bollinger en el Instituto Patológico de Munich, en donde ha encontrado en el 40 por 100 de sus piezas antiguas lesiones tuberculosas cicatrizadas.

Todos los que estudian este punto de la Fisiología están conformes en decir que hay que aumentar en mucho las cifras de mortalidad por tuberculosis que arrojan las estadísticas oficiales de todos los países, para que sean la expresión fiel y exacta de la realidad. El Dr. D. Vicente Cubells, al estudiar las de Valencia; el Dr. Ergueta las de Madrid; Zerolo las de España; León Petit las de Francia; Leyden las de Alemania; Telinck las de Austria; Soreusen las de Dinamarca; etc., etc., todos están conformes en que han de triplicarse casi las cifras de la estadística mortuoria, para que sean expresión fiel y exacta de la frecuencia de la tuberculosis en el mundo de los vivos. Por eso Straus, y con él muchos, llegan á creer que la Humanidad paga tributo á la terrible plaga en la proporción de un tercio.

Ya veis, pues, señores, cuán amarga es la realidad; cuánto debe interesaros todo cuanto se diga sobre este azote cruel que nos aniquila y nos tercia. En cómputo general de niños, de jóvenes y de viejos, de pobres y de ricos, sin respetar sexo ni condición, donde veáis gente reunida, así esté sana y gozosa, pensad que de cada tres uno hemos de ir rindiéndole doloroso tributo á la terrible plaga, bien para morir, bien para curar.

Podrá no tener la tuberculosis el cariz alarmante que tienen las rachas epidémicas del cólera, que, por un momento, siembran la desolación y la muerte, pero es una endemia tenaz que nos mata en proporciones infinitamente mayores; parecen aquéllas la

imponente tempestad de verano que, con grandes alarmas de relámpagos y truenos, deja lucir pronto, tras pasajero estrago, el iris de la bonanza; pero la tuberculosis es la endemia cruel que nos mata con tenacidad indomable, cual la lluvia menuda del temporal de invierno, con cielo gris perenne, cerrado á la esperanza y sin un rayo de sol consolador.

En los mapas de Lombard podéis ver lo gráfica de esta condición marcada por colores; limpios los desiertos, con pálidos colores las campiñas poco habitadas, van los tonos de la mancha tuberculosa aumentando á medida que la población se condensa, y son, por el estado social y urbano, más íntimas las relaciones de los hombres entre sí, que hasta los animales salvajes, cuando pasan al cautiverio, comparten con el hombre el tributo que la tuberculosis les impone.

Por otra parte, la manera de vivir el hombre civilizado, los desgastes fisiológicos que representan sus trabajos, sus fatigas, sus anhelos, sus pesares, sus excesos y á veces sus vicios; el desequilibrio social, cada día más marcado; el hambre, la miseria, el alcoholismo, el hacinamiento, el abandono y otras mil y mil causas debilitantes, engendran, por intermedio de la ruina orgánica, la tisiógena, la cual, una vez adquirida, se transmite por herencia, que aumenta con la serie y ensancha con el tiempo el campo abonado para que dé la virulenta semilla su fatal cosecha. He aquí, pues, como en íntimo consorcio, en perfecto paralelismo, las causas que dimanan del estado social del hombre, unas obrando sobre el germen, cuyas energías se conservan y aumentan, y otras varias obrando sobre la especie, cuyas energías desgastan y debilitan, contribuyen á que la enfermedad vaya extendiendo de día en día sus dominios, como lo demuestran las estadísticas de todos los países, excepción hecha de Buda-Pest, en donde la cifra ha disminuido porque se han gastado 46.200.000 francos en el saneamiento de la población.

Al estudiar, pues, desde el punto de vista social las causas de la tuberculosis, resulta una gran verdad, una conclusión lacónica, aforística, evidente y triste á la vez, esta es, como dice Damaschino, que todas las causas sociales de la tuberculosis y de la tisis se reducen á una; á la miseria; por eso, con razón, León Petit, al regreso de su viaje por Europa para estudiar el aspecto social de la tuberculosis por encargo ó comisión del ministro del Interior de Francia, dice que la tuberculosis, más que una enfermedad, es una cuestión social que tiene por clave la cuestión de la miseria.

Y efectivamente, señores, es un postulado de la ciencia, y permitidme que no haga citas ni busque testimonios, porque cuando las verdades llegan á cierto grado de evidencia, su mejor testimonio es el de su propia luz; es un postulado, decía, que para la génesis de la tuberculosis se necesita, pues es infecciosa, por un lado el germen, por otro lado la predisposición: b + p = t. Es decir, bacilo y predisposición en función de suma ó contacto, igual tuberculosis.

EN HONOR DE LA «COMMUNE»

IÁTIBA.—La Agrupación Socialista de esta ciudad ha conmemorado con un té fraternal la proclamación de la Commune de París.

El acto se verificó en el Círculo Socialista, pronunciando entusiásticos brindis los compañeros Díaz, Ferri, Andreu, Martínez, Sanchis y Bellver, siendo todos muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el local; terminando tan agradable reunión en medio del mayor entusiasmo y del orden más completo.

GALLARTA.—Con una velada celebraron los socialistas de este punto el vigésimo sexto aniversario de la proclamación de la Commune. Durante todo el día 18 ondeó la bandera roja en el Centro Obrero, siendo vitoreada por los trabajadores.

A la velada acudieron muchísimos obreros. Los compañeros Gutiérrez, Lucio, Fernández, Casado, Vargas y Carrera, este último delegado de la Agrupación bilbaína, pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo el valor y la abnegación de los comunales.

También hablaron cuatro de los compañeros presos por la huelga de la Francobelga, manifestándose cada vez más decididos defensores de la causa del trabajo y mostrándose reconocidos por la solidaridad que con ellos habían practicado las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

REGOÑA.—Con un banquete conmemoró la Agrupación Socialista el glorioso alzamiento del pueblo de París en marzo de 1871.

La concurrencia fué numerosa. Los compañeros Martínez, E. Marcos y Francisco Martínez, de dicha Agrupación, y Aranguren,

Seisdedos y Carrera, de la de Bilbao, dedican frases de cariño a los valientes comunales parisienses y declararon que el Partido Socialista daría cima a la hermosa obra por ellos comenzada.

SAN JUAN DE VILASAR.—Los socialistas de esta localidad han celebrado el aniversario de la proclamación de la *Commune*.

Pronunciaron discursos los compañeros Flamarich (J.), Mascaró, Esteba, Carrau, Casanovas, Bobé (G.), Flamarich (M.) y otros, que ensalzaron la obra realizada por los comunales y recomendaron a todos un trabajo activo para agrupar bajo la bandera del Partido Socialista a cuantos sufren la explotación.

Hubo aplausos para todos y terminó el acto al grito de: ¡viva la Revolución proletaria!

LA ARBOLEDA.—Con un *meeting*, al que asistieron más de 1.000 trabajadores, celebraron los socialistas de este punto la gloriosa jornada del 18 de marzo de 1871.

Usaron de la palabra Tarancón, de La Arboleda; Rojas, de Santander, y Martínez, Hernández, Carrera y Perezagua, de Bilbao, que discurren acerca de la importancia de la *Commune* y de la trascendencia de la Manifestación del 1.º de mayo para la clase trabajadora.

Todos ellos fueron aplaudidos. El Orfeón Socialista, que asistió al acto con su estandarte, cantó himnos revolucionarios, que la reunión aplaudió calurosamente.

PALMA DE MALLORCA.—Los socialistas mallorquines han celebrado este año la fecha de la proclamación de la *Commune* con una reunión y una jira.

La primera fué presidida por Roca. Crespi y Jaume historiaron la jornada del 18 de marzo de 1871, señalando su importancia para el movimiento proletario y anatematizando la conducta del Gobierno de Versalles. Hizo el resumen el presidente aconsejando a todos que luchan sin descanso hasta ver triunfantes los ideales socialistas.

La concurrencia aplaudió frenéticamente lo dicho por los citados compañeros.

Al día siguiente de verificarse este acto, hizo una jira a uno de los sitios más hermosos de las afueras, donde se efectuó un modesto banquete. En él tomaron parte buen número de compañeros, que pronunciaron entusiásticos brindis a la memoria de los héroes y los mártires de la *Commune*.

LAS CARRERAS.—Con un *meeting* celebró la Agrupación Socialista el vigésimo sexto aniversario de la *Commune*.

La concurrencia fué numerosa. Presidió el compañero Feliciano Martínez y usaron de la palabra Tarancón, de La Arboleda, y Hernández, Carrera y Perezagua, de Bilbao.

Todos los discursos fueron aplaudidos, así como el Orfeón Socialista, que cantó himnos revolucionarios.

Hubo mucho entusiasmo y los obreros juraron tomar parte en la Manifestación del 1.º de mayo.

SESTAO.—La Agrupación Socialista ha conmemorado el aniversario del 18 de marzo de 1871 con una velada, a la que concurrieron muchos trabajadores y no pocas compañeras.

Usaron de la palabra Vitorica, de Sestao, y varios correligionarios de Bilbao, que elogiaron la conducta de los comunales parisienses y expusieron los progresos del Socialismo *trabajador*.

Se lo aplaudió mucho y terminó la fiesta en medio de gran entusiasmo.

LINARES.—Los socialistas de esta población conmemoraron el aniversario de la *Commune* con una velada y un modesto banquete.

Al acto asistieron muchos trabajadores y bastantes compañeras.

Emilio Ortega, presidente de la Agrupación, dió comienzo a la velada saludando a los socialistas de todos los países.

El compañero Cerezo leyó una inspirada poesía y dedicó cariñosas frases a los valientes defensores de la *Commune*, presentando después a algunos de sus discípulos, que leyeron trabajos alusivos al acto.

Bartolomé Montoro discurreció acerca de los progresos del Socialismo después de la insurrección parisiense y aconsejó a los obreros que defiendan las ideas socialistas.

Francisco Rodríguez leyó una poesía dedicada a la *Commune*.

López Gallego pronunció un extenso discurso historiando la etapa revolucionaria que se celebraba, señalando la importancia de la obra realizada por Marx y los progresos alcanzados por el Socialismo. Terminó su peroración aconsejando que todos los obreros se unan.

Lo mismo los discursos que las poesías fueron muy aplaudidos.

Al terminar el acto pidieron su inscripción en las listas del Partido bastantes trabajadores.

ERANDIO.—Con un modesto banquete celebraron los socialistas de este punto el grandioso acontecimiento realizado por los obreros parisienses el 18 de marzo de 1871.

Ensalzaron la actitud de aquellos revolucionarios Vitorica, Ruiz, Martín, Alfredo, Sánchez y Zarobe, de la Agrupación Socialista de Erandio, y Aldaco, de la de Bilbao, siendo todos muy aplaudidos.

Los libros son, entre mis compañeros, los que más me agradan; porque ni el temor, ni la esperanza les impide decirme lo que debo hacer.—*Alfonso, rey de Aragón.*

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Atendiendo la excitación que el Comité Nacional de nuestro Partido dirigió a los periódicos obreros y a las Sociedades de trabajadores del vecino reino, con objeto de que impidan vengan de él canteros o perjudicar a sus compañeros de España cuando luchan con los patronos, *La Federación*, órgano de las Sociedades obreras federadas de Lisboa, escribe lo siguiente:

A los canteros.—Hemos recibido del Comité Nacional del Partido Socialista español una comunicación relatándonos el proceder de los canteros de la ribera del Duero, proceder que avergüenza a los trabajadores portugueses y da de los canteros lusitanos tan triste cuanto inmerecida idea.

He aquí lo que pasa. En el Norte de nuestro país hay muchos canteros que, aunque son poco primorosos en el trabajo, el hecho es que desbistan y trabajan la piedra.

Estos obreros, un tanto *nómadas*, no comprenden nada de solidaridad de clase y se han prestado a sustituir a compañeros que luchaban con los patronos.

Hace dos años, si mal no recordamos, hicieron perder una huelga en La Coruña.

Por fin, los portugueses traidores fueron poco a poco escuchando la propaganda obrera y ahora están dispuestos a entrar en la Sociedad de su oficio; pero, a su vez, expónense a ser víctimas de sus conciudadanos del otro lado del Duero. El industrial que los contrata contra los huelguistas amenázalos con ponerlos en la calle y reclutar *otros canteros portugueses*, si hacen causa común con los españoles.

Pedimos, pues, a las Sociedades de Canteros que adopten prontas y enérgicas providencias para poner término a esta desdichada situación, promoviendo excursiones de propaganda que unan a aquellos ignorantes camaradas, a fin de que no continúen siendo un peligro para los canteros gallegos, ni una vergüenza para todos nosotros.

Esperamos que estas líneas, justificación elocuente de que la causa obrera es una para los trabajadores conscientes de todos los países, han de dar por resultado el que las Sociedades de Canteros de Portugal ejerzan toda su influencia a fin de que los individuos de su oficio que viven o trabajan en los pueblos inmediatos a Galicia no se presten a ser verdugos de sus compañeros de esta región.

DE LOS CASOS Y LAS COSAS

Es tanta la confusión que reina en el presente fin de siglo entre lo que es y lo que parece ser, que va haciéndose un problema difícil el conseguir conocer o poder distinguir lo real y verdadero de lo aparente y ficticio.

Cansado de consultar obras de eminentes escritores castellanos, diccionarios y personalidades miembros de la Academia de la Lengua, no he podido conseguir una afirmación categórica que me convenza en contra de la creencia de que, dado el caso de las ideas y creencias sociales y la poca lógica que resulta entre las teorías y prácticas contemporáneas, urge modificar la propiedad de muchas palabras o nombres que se hallan ya divorciados por completo con el significado de las cosas y casos que venían representando en nuestra hermosa lengua de Cervantes.

En tal situación, y deseoso de salir de la duda que me atormenta, apelo al recurso extremo de formular dos preguntas a la pública opinión, que es de la que confío quedar satisfecho si por acaso se digna concederme contestarlas:

1.ª ¿Se puede llamar caridad, humanitaria o farisáica, filantropía o puritanismo a los actos que se suceden, tales como los espectáculos o funciones públicas que se dicen ser a beneficio de calamidades o desgracias, como, por ejemplo, la función de teatro verificada en Irún en la noche del día 27 de marzo?

En estos actos resulta, a mi ver, muy falseado el significado de *caridad*, porque no creo deba denominarse tal el componente o resultado de un acto lleno de vanagloria, al cual han concurrido partes muy heterogéneas y en su mayoría contrarias a la sublimidad que corresponde a la práctica de estas obras.

No me negaréis, señores, que estas funciones se perpetran contribuyendo o asistiendo a ellas unos cuantos, deseosos tan sólo de figurar; otros pocos con el de divertirse; bastantes familias por el compromiso de la invitación de que han sido objeto, y, finalmente, una porción restante que se sacrifican

por el ¿qué dirían si la familia de D. Fulano no asistiera a esta función?

Mi opinión es la de que a estos actos ó casos se les debe denominar con la palabra de caridad bufa, filantropía ridícula y puritanismo vergonzante.

2.ª ¿Puede denominarse amor patrio el hecho de que en tal ó cual Seminario se ocupen los seminaristas de una manera muy ardiente en ejercicios militares ó manejos de armas?

¿Es lógico creer que aquel que se halla exento del servicio militar por dedicarse a un ministerio puramente de paz pueda sentir arranques de patriotismo, no se haya ofrecido voluntariamente a sacrificarse por la causa que la mayoría de sus hermanos defienden en nuestras colonias y nuestro tanto interés por instruirse en la táctica militar para el día en que la patria haya acabado sus guerras y disfrute de la anhelada paz?

En mi juicio, a ese amor patrio debiera llamársele patriotismo carca-hojalatero.—L. G. Irún, 31 marzo 1897.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Bilbao ha perdido a dos excelentes compañeros: Manuel Fernández Retana y Gerardo Menchaca.

Ambos cumplieron siempre como buenos é hicieron cuanto les fué posible para difundir entre sus compañeros de trabajo las ideas socialistas.

A su sepelio acudió numeroso acompañamiento, formado en su mayor parte de correligionarios.

Enviamos a sus familias la expresión de nuestro sentimiento.

El compañero José López López, de la Agrupación Socialista de Linares, falleció el día 29.

Su muerte débese a la codicia de los explotadores, que miran con el mayor desprecio la vida de los trabajadores.

Encontrándose en la mina donde trabajaba, sufrió una caída mortal.

Dicho compañero era un socialista convencido.

Acompañamos a su familia en el dolor que experimenta.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—En la asamblea que celebraron el domingo último, acordaron los obreros estuquistas recabar de los individuos que pertenecen a la Sociedad y trabajan por su cuenta que paguen los salarios al siguiente tipo: mínimo oficial, 5 pesetas; ayudante, 4; peones, 3. El máximo de trabajo será de 12 tapas, ó sean 48 metros cuadrados.

También se acordó que, en caso de trabajar por cuenta de albañiles, se les exija que vaya cuadrilla completa y satisfagan los jornales anteriormente dichos.

Bilbao.—Los burgueses no pueden hacer nada bueno. Según participamos a nuestros lectores, el Municipio bilbaíno, a propuesta de nuestro amigo Perezagua, había acordado establecer una tahona a fin de impedir que los fabricantes de pan, con el afán de enriquecerse pronto, hagan pagar a los trabajadores a un precio elevado tan necesario alimento.

Pues bien: los representantes en el Municipio de esos y de los demás explotadores han comprendido que no están allí para hacer nada favorable a los obreros, y se han revotado, anulando el proyecto de tahona municipal.

Más claro, agua.

Pero ese triunfo de los embusteros que tantas veces dijeron a los trabajadores que defenderían sus intereses debe de servir para producir su derrota.

Tomen nota los obreros de Bilbao de los concejales que han dado su voto contrario a la tahona municipal, y cuando se celebren elecciones de Ayuntamiento y tengan aquellos la desvergüenza de pedirles sus sufragios mándenlos... adonde se manda lo que es repugnante y asqueroso, y envíen a los puestos por ellos ocupados hombres de ideas socialistas, que son los únicos defensores de la clase trabajadora.

—En breve se reunirá la Agrupación Socialista bilbaína para designar los candidatos que, en nombre del Partido, han de luchar en las próximas elecciones municipales.

El número de aquéllos será de cinco, y lucharán en los distritos de Cortes y San Francisco.

Nuestros correligionarios, que se hallan animadísimo, piensan alcanzar un brillante triunfo.

—El compañero Perezagua ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que no se celebre festejo alguno oficial este

año en conmemoración del 2 de mayo de 1874 y se dediquen 6.000 pesetas al socorro de heridos y enfermos de la guerra de Cuba.

San Juan de Vilasar.—Hállase dominado este pueblo por el caciquismo más escandaloso. El Sr. Almera, secundado por D. Roque Batllori y el Sr. Masriera, está haciendo cuanto se le antoja y causando notables perjuicios a la mayoría de los habitantes de San Juan.

Nuestros correligionarios, decididos a no cejar ante ningún obstáculo, están dispuestos a descubrir los manejos de esa gente si no modifica la conducta que viene observando.

Las Carreras.—Los trabajos de los correligionarios de este punto para atraer a nuestras filas a los obreros de las minas, están dando muy buenos resultados. En poco tiempo han visto más que doblado el número de los individuos que componían su Agrupación.

Así es como contestan los socialistas convencidos a los que afirman neciamente que las ideas emancipadoras no progresarán en nuestro país.

Mataró.—Los correligionarios de esta localidad se aprestan a tomar parte en las próximas elecciones municipales.

Palma de Mallorca.—El Centro Obrero se ha trasladado a otro local mejor acondicionado y más espacioso que el que antes tenía.

Hállase situado aquél en la calle de la Paz, número 12, principal, adonde se dirigirá toda la correspondencia para la Agrupación Socialista y demás colectividades que forman dicho Centro.

Manacor.—Los socialistas de este pueblo tienen propósito de acudir a las urnas en las próximas elecciones de Ayuntamientos.

Los republicanos les invitaron a unirse a ellos para luchar juntos en el terreno electoral, y para conocer la idea que les guiaba al hacer esa invitación, preguntáronles nuestros correligionarios que en qué condiciones, y los *inocentes* les respondieron que cuando ellos salieran triunfantes ya se arreglarían.

Dichos compañeros les hicieron saber que nada querían con ellos y que no pensasen en escalar puesto alguno con ayuda de los socialistas.

Valladolid.—La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá a Remigio Cabello, Zúñiga, 11, 3.º derecha.

Linares.—La Agrupación Socialista ha renovado su Comité, quedando éste constituido por los compañeros siguientes:

Emilio Ortega, presidente.—Antonio López, vicepresidente.—Antonio Faba, secretario 1.º.—Miguel Montañez, secretario 2.º.—Domingo Ochoa, tesorero.—Juan de Novas, contador.—Isidro Pérez, José García, Silvestre García, Nicolás Picón, Joaquín Medina, Sebastián Palacios y Juan Rodríguez, vocales.

El Ferrol.—Los socialistas de este punto dispónense a luchar con gran interés en las próximas elecciones municipales. Presentan tres candidatos, de los cuales piensan sacar triunfantes dos, por lo menos.

Han sido designados candidatos los compañeros Rafael Rouco, Vicente Quintela y José Ventura.

Mieres.—Se ha constituido la Agrupación Socialista, que ha nombrado para formar su Comité a los compañeros siguientes:

Domingo Pérez, presidente.—Bautista García, vicepresidente.—J. R. F., tesorero.—E. R., secretario.—Feliciano Rodríguez, secretario-contador.—Marcelino Argüelles, F. P., Fernando Valero y J. E., vocales.

Estos compañeros, en su nombre y en el de sus representados, envían un fraternal saludo a todos los que luchan por la conquista del Poder político para implantar la igualdad social.

La correspondencia se dirigirá a Domingo Pérez, en Requejo.

EXTERIOR

Portugal.—Los obreros de las dos fábricas del gas de Lisboa declaráronse en huelga reclamando algunas mejoras.

La Compañía pretendió resistir, pero al ver la estrecha unión de los huelguistas, no le quedó otro recurso que ceder.

Una prueba más de lo que pueden los trabajadores cuando están unidos.

Francia.—El 11 del corriente se verificará en Roubaix la elección de nuevo Ayuntamiento, por haber anulado el Consejo de Estado las anteriores elecciones.

Italia.—En las elecciones de empate no ha resultado electo ningún candidato socialista. El Gobierno y los candidatos burgueses han apelado a todos los medios—arbitrariedades y sobornos de todo género—para vencer a aquéllos. Aun haciendo eso, han estado a punto de ser derrotados.

En Milán, el candidato socialista Ciccotti, que luchaba contra un republicano, ha sido vencido solamente por 43 votos de mayoría. Al candidato republicano le votaron juntos masones, moderados y clericales.

En Turín, el socialista Cerutti ha obtenido 93 votos menos que el candidato vencedor.

En Alejandría, Zerboglio, socialista, ha resultado vencido por un centenar escaso de votos.

Lo que el Gobierno y sus auxiliares no tienen modo de evitar, es que las últimas elecciones legislativas hayan dado al Partido Socialista italiano 135.000 votos; que es lo verdaderamente importante.

Austria.—La minoría socialista del Parlamento ha elegido para componer su Directorio á los correligionarios Daszynski, Hybesch y Zeller.

El Directorio ha resuelto invitar á sus sesiones á los compañeros Adler y Pernertorfer.

—El Gobierno austriaco acaba de cometer una arbitrariedad mayúscula: ha ordenado la disolución de la Federación de los Obreros de ferrocarriles, colectividad que tenía ramificaciones en todo el Imperio y se componía de 24.000 individuos.

Y, al disolverla, se ha apoderado de los documentos y de los fondos que tenían las Sociedades que la formaban.

Se atribuye esta resolución á las gestiones de las Compañías que no habiendo logrado con el despido de los hombres que más trabajaban en dicha Federación desbaratar ésta ó disminuir su fuerza, han acudido al Poder político á fin de que las libre de lo que ellas juzgaban un grave peligro para sus intereses.

Lo malo va á ser para ellas que ni con ese tremendo atropello van á conseguir su objeto, porque, en una forma ó en otra, los obreros de los ferrocarriles sabrán mostrarse unidos en todo lo que los interese.

Brasil.—En San Paulo, los sombrereros de la fábrica de Juan Adolfo Scritzmeier, hartos de sufrir las malas condiciones que les había impuesto este explotador, verdaderamente feroz, se han declarado en huelga reclamando una serie de reformas tan razonables como justas.

Ante los falsos rumores hechos correr por el citado fabricante para perjudicar á los huelguistas, el gremio de sombrereros ha publicado una hoja exponiendo con muchos detalles la infame conducta observada por aquél con los operarios, la razón que asiste á éstos y solicitando el auxilio de todas las personas, y especialmente de los trabajadores, para los compañeros que pelean por su dignidad y su mejoramiento.

Celebraremos su triunfo. —Los trabajadores de una fábrica de tejidos de San Bernardo se declararon en huelga por pretender su patrono rebajarles el salario.

Con esta actitud, mantenida por todos con gran energía, han logrado que aquél desistiera de su poco, para ellos, favorable propósito.

ECOS

Una salvajada. Por persona que lo ha oído de labios de la víctima se nos ha contado la siguiente hazaña.

Hay en el Hospital Militar en construcción un maestro llamado D. Marcelino Sagasta. Este maestro, que no tiene miramiento alguno con sus operarios, hace que cuatro de éstos carguen con maderos que exigen el esfuerzo de ocho. Como el llevar dichos maderos al hombro es muy difícil ó imposible, lleváronlos uno de los pasados días con cuerdas. Pero al observar el maestro, los recogió las cuerdas, diciendo á los obreros que éstas se estropean y que él las estima más que á los hombres.

En la hora de la comida algunos obreros criticaron palabras tan ofensivas para ellos, y enterado el maestro de la conversación, cuando uno de dichos trabajadores fué á cobrar dióle la tarjeta de despido y la emprendió con él á bofetadas, viéndose secundado en

LA INTERNACIONAL EN ESPAÑA

APUNTES

PARA LA HISTORIA DEL SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL

FRANCISCO MORA

Pero lo que hizo imposible toda enmienda en los errores cometidos en la marcha de la Internacional española, fué la deslealtad del tercer Consejo Federal, que, haciendo suya la causa de la Alianza, traicionó á la Internacional y produjo la funesta división que trajo consigo la muerte de la Asociación en España, influyendo á su vez en la desorganización de la Internacional en los demás países.

Este Consejo, en lugar de permanecer fiel á los Estatutos y acuerdos de la Internacional, como era su obligación, tomó el partido de la Alianza cuando ésta declaró la guerra al Consejo General á consecuencia de haber éste publicado la Circular privada sobre las pretendidas excisiones de la Internacional, en la que se rechazaban los ataques dirigidos por la Alianza, tanto al Consejo General, como á los acuerdos de los Congresos de la Asociación.

En vez de imitar la prudente conducta observada por su predecesor cuando las primeras manifestaciones de la lucha, acaecidas á raíz de la celebración de la Conferencia de Londres, se dejó llevar de los halagos aliancistas y tomó el partido de la tenebrosa Asociación, olvidando los deberes contraídos al aceptar la misión que le dió el Congreso de Zaragoza de cumplir y hacer

tan noble acción por el listero José Villagrasa. Parece ser que ambos individuos no se contentaron con golpear al obrero, sino que le insultaron é injuriaron.

Si lo que acabamos de exponer es exacto, la conducta del maestro y del listero es verdaderamente incalificable. Actos semejantes no desdican nada de los que se realizan en el Riff.

Pero, hablando con entera franqueza y sin que con ello tratemos de disculpar proceder tan bárbaro, debemos decir que de que se cometan actos como ése tienen la culpa los mismos obreros, pues si estuviesen unidos, organizados y trabajasen á una para que se los respetara y atendiese, ningún explotador ni auxiliar de explotador llevaría á cabo atropellos como el de referencia, ni les exigirían que realizasen el trabajo en condiciones malísimas.

Piensen bien en esto los obreros de todos los oficios, y en vez de maldecir á los que los tiranizan y ofenden, que es tiempo perdido porque las maldiciones no consiguen corregirlos, asociense, cuiden de sus intereses con el celo debido y formen poderosa unión, ante la cual nada puedan ni los arrebatos de patronos semisalvajes ni el orgullo y la soberbia de los enriquecidos con el sudor ajeno.

PUBLICACIONES

Ensayo sobre la concepción materialista de la Historia, por Antonio Labriola, profesor en la Universidad de Roma.

Esta importante obra, publicada hace poco tiempo en italiano, acaba de ser traducida al francés, precediéndola un notable prólogo de G. Sorel.

Comprende este volumen, además del citado prólogo, dos partes y un apéndice. La primera parte titúlase En memoria del Manifiesto del Partido Comunista, la segunda El materialismo histórico y el apéndice lo constituye el Manifiesto del Partido Comunista.

Acerca de la importancia de esta obra, dice G. Sorel en el prólogo lo siguiente:

«La publicación de este libro señala una fecha en la historia del Socialismo. En efecto, es la primera vez que un autor de lengua latina estudia de una manera original y profunda una de las bases filosóficas en que se asienta el Socialismo revolucionario. La obra de Labriola tiene marcado su puesto en las bibliotecas al lado de los libros clásicos de Marx y Engels, por aclarar y desenvolver metódicamente una teoría que los maestros del nuevo pensamiento socialista no han tratado nunca en forma didáctica. Por consiguiente, es un libro indispensable para quien quiera comprender alguna cosa de las ideas proletarias.»

Más que los trabajos de Marx y Engels, el de Labriola dirigese á un público libre de preocupaciones sociales. El historiador hallará en sus páginas sustanciales y preciosas indicaciones para el estudio del génesis y de la transformación de las instituciones.»

Los que quieran adquirir la edición francesa del notable libro de Antonio Labriola pueden dirigirse á V. Giard y E. Brière, rue Soufflot, 16, París. El precio de ella es 3,50 francos.

La Revue Socialiste.—Sumario correspondiente al mes de marzo: Política internacional, G. Renard.—A propósito de los asuntos de Oriente, P. Deloivre y P. Louis.—La propie-

cumplir los Estatutos de la Internacional y los acuerdos de sus Congresos generales.

Tras de esta traición inicua, fruto de una conspiración sigilosamente urdida contra el deber y la amistad, se despertaron los furios aliancistas y se lanzaron contra la tendencia que permaneció fiel á sus deberes internacionales. Esta tendencia, que, desgraciadamente, quedó en minoría, estaba representada por los miembros del segundo Consejo Federal, y entonces se dieron éstos cuenta, aunque tarde, del funesto error cometido por ellos al abandonar la dirección de la Internacional española. Narremos estos hechos y en ellos se encontrará la explicación de la victoria de la Alianza en España.

Ya hemos explicado de qué modo se constituyó la Sección de la Alianza madrileña, estando emigrado el primer Consejo Federal en Lisboa. Sabido es que aquellos individuos creyeron de buena fe que la Alianza tenía por objeto apoyar á la Internacional en todos sus trabajos de propaganda, y especialmente en el caso de seguir la persecución comenzada por el Gobierno español contra la Federación regional.

En realidad, así lo hicieron los aliancistas sinceros, entre los cuales estaban los miembros del segundo Consejo Federal; pero nunca sospecharon que la Alianza fuese una organización jerárquica, en la que los directores manejaban á su antojo á los simples aliancistas, como hemos visto que lo hacían los cien hermanos internacionales que componían el Sacro Colegio del papa Bakounine. También hemos explicado cómo los individuos del segundo Consejo Federal,

dad ideal, E. Fournière.—Nocturno, El recuerdo (poesías), L. Sauty.—Testamento del siglo XIX, R. de Maillou.—Bosquejo de una teoría del ahorro, P. de Kérougal.—La educación intelectual, P. Buquet.—La Alemania socialista en 1896, H. Thurov.—Revista de la Prensa extranjera, P. Boz.—Revista de revistas, P. Lagarde.—La cuestión social ante los Cuerpos elegidos, Dr. Delon.—Crónica teatral, G. Stiegler.—Crónica musical, F. G. Prod'homme.—Movimiento social, A. Verber.—Revista de libros, Mad. G. Renard, Winiarski, G. R., R. F., Hudry-Menos, Meuron, Pinardi y P. B.—Boletín bibliográfico, A. Livet.—Correos de teatros, V. Hermay.

Sobresalen entre estos trabajos los de Thurov, Buquet, Deloivre, Fournière, Kérougal y Maillou.

Se suscribe á esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia: 11,50 francos trimestre, 22 semestre y 44 al año.

REUNIONES

Hoy viernes, á las nueve de la noche, celebra junta general en su domicilio, Jardines, 20, 2.º, la Sociedad de Trabajadores en hierro «El Porvenir».

Se recomienda la asistencia.

El día 15, á las tres de la tarde, la Sociedad de Obreros albañiles «El Trabajo» celebrará una reunión pública de propaganda societaria en su local, Jardines, 20, 2.º

Se recomienda la asistencia á los obreros de dicho oficio.

PROPAGANDA

El 1.º de mayo es quizá la ocasión más favorable para la propaganda de nuestras ideas, puesto que la agitación que se produce en todo el mundo civilizado despierta hasta en los más indiferentes la curiosidad por conocer lo que los socialistas quieren.

Nosotros no debemos desperdiciar tan excelente coyuntura; y como uno de los mejores medios de propaganda es la difusión de los escritos socialistas, vamos á indicar el modo de hacerla con poco trabajo, escaso gasto y buenos resultados.

EL SOCIALISTA del 1.º de mayo contendrá mucha cantidad de doctrina. En él colaborarán los mejores escritores socialistas, que, en artículos breves y claros, expondrán nuestras ideas desde diferentes puntos de vista y algo dirán de la táctica de nuestro Partido. Será, pues, el número de nuestro semanario correspondiente á ese día un buen medio de dar á conocer nuestras doctrinas.

Sabiendo todo esto, he aquí la idea que esta Administración expone á los lectores de EL SOCIALISTA, segura de que ha de hallar entre ellos excelente acogida.

Se facilitará paquetes, medios paquetes y cuartos de paquete al precio ordinario: para

que pertenecían á la Alianza madrileña, fueron puestos por la secta privilegiada en el Índice de los sospechosos por no defender los intereses de la Alianza en la lucha que ésta emprendió contra el Consejo General y contra los acuerdos de la Conferencia de Londres. Esta fué, en realidad, la causa de la expulsión de la Federación Local madrileña de varios miembros del segundo Consejo Federal, que al propio tiempo eran redactores del periódico La Emancipación, por una simple diferencia surgida entre este periódico y el Consejo de la Federación Local.

El segundo Consejo Federal, teniendo en cuenta las facultades que le concedían los Estatutos de la Federación regional española, y las extraordinarias que le dió la Conferencia de Valencia para los casos excepcionales, suspendió el acuerdo de la Federación Local madrileña hasta la celebración del próximo Congreso que había de celebrarse en Zaragoza; pero al mismo tiempo, creyendo ver en estas diferencias un principio de división en la Federación regional, y no queriendo que sus personalidades sirviesen de pretexto para ella, tomó la resolución irrevocable de no admitir para ninguno de sus miembros el cargo de individuo del tercer Consejo Federal en el caso de que los eligiera el Congreso de Zaragoza.

El Congreso de Zaragoza aprobó la conducta del Consejo Federal anulando el acuerdo de la Federación Local madrileña, á pesar de la oposición de sus delegados y de las ocultas maniobras de la Alianza. Con este motivo se produjeron en el Congreso tales incidentes que el Consejo Federal

su adquisición pueden abrirse suscripciones voluntarias, y de este modo, contribuyendo cada individuo con cantidades insignificantes, se pueden adquirir ejemplares para repartirlos entre los trabajadores.

Esperamos que nuestra idea será atendida, con lo cual se beneficiarán, no sólo nuestras ideas, sino también la Prensa que las defiende.

AVISO (1)

Recomiendo á todos los periódicos é individuos que defienden la causa de los oprimidos y mandan ejemplares de aquéllos ó comunicaciones al Centro Obrero de Vich, que suspendan el envío de unos y otras, pues desde el pasado mes de julio se halla cerrado gubernativamente dicho Centro.

UN OBRERO.

Vich, 25 de marzo de 1897.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Dad por recibida 1 peseta de la suscripción de D. V. Manresa.—I. R.—Se sirve un paquete á contar del número pasado.

Orense.—J. C.—Se hace lo que pide.

Irún.—M. I.—Idem id.

Linares.—X.—Recibidas 2 pesetas: 1 de su cuenta y otra de su suscripción hasta fin junio.

Gallarta.—C. L.—Se mandan 25 ejemplares. Santiago.—J. R. G.—Recibidas 6 pesetas: 4,50 de 1 «Origen» y 2,50 de 1 «Capital». Se remiten 1 ejemplar de la «Miseria», 1 «Colectivismo y revolución», 1 «Autonomía», 1 «Colectivismo», 1 «Controversia», 1 «Socialismo y ciencia» y 1 «Biografía». Los demás folletos los enviará la «Biblioteca».

Zaragoza.—M. P.—Se hacen los cambios.

Olot.—S. de C.—Recibidas 10 pesetas de paquetes hasta el número 591.

Villanueva del Grao.—J. M. S.—Recibidas 34,34 pesetas: 11 de paquetes hasta el número 577, 1 de su suscripción hasta fin junio y 22,34 para la «Biblioteca».

Las Carreras.—F. A.—Se sirve la nueva suscripción.

Zamora.—A. M.—Se envían 10 ejemplares á contar de este número.

Oviedo.—M. S.—Vea la «correspondencia administrativa» del número 568.

Manacor.—B. S.—Se mandan 2 «Organizaciones» cuyo importe es 30 céntimos, por lo cual le sobran 10 céntimos.

Valladolid.—R. C.—Recibidas 41 pesetas: 18 de paquetes hasta el número 577, 9,60 para LA ILUSTRACIÓN, 5,85 para LA LUCHA, 0,10 de 1 «Ley», 0,70 de 2 retratos, 4,05 para la «Biblioteca», 2,65 para el C. N. y 5 céntimos á su favor.

Mieres.—D. P.—Adeuda, hasta fin febrero, 40 ejemplares, más la suscripción nueva, y por tanto la cantidad que le decíamos.

Irún.—F. E.—Se manda un paquete.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones... 42,00

(1) Se encarece á todos los periódicos obreros la publicación de este aviso.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.

pensó en proponer la adopción de una medida grave contra la Federación Local madrileña.

Este fué el momento decisivo para la Internacional española. Los miembros del segundo Consejo Federal, cediendo á los ruegos de la casi totalidad de los delegados, que invocaban la unión de todos los internacionales ante el peligro de la persecución decretada por el Gobierno, no pidieron, como era su deber, la disolución de la Federación Local madrileña y su nueva reorganización (1).

Esta medida hubiera estado justificada por haber faltado la Federación madrileña á los Estatutos de la Federación regional tratando de disolver el Consejo Federal, con la expulsión injustificada de algunos de sus miembros llevada á cabo en los momentos en que el Gobierno había declarado á la Internacional fuera de la ley y haciéndose, por lo tanto, cómplice de los manejos gubernamentales de la burguesía.

Cediendo á los ruegos de la mayoría de los delegados, no se obró contra la Federación madrileña, como ésta merecía; y como el Consejo Federal tenía el propósito de no aceptar su reelección, se acordó que el nuevo Consejo residiera en Valencia, por lo cual cayó éste poco tiempo después en poder de la Alianza, que le puso al servicio del oculto poder manejado por Bakounine.

Es indudable que los miembros del segundo Consejo Federal pecaron de exceso

(1) Véase el acuerdo del Congreso de Zaragoza relativo á las diferencias surgidas entre la Federación Local madrileña y los redactores de La Emancipación, publicada en la segunda parte de estos apuntes.